

咸宁推动“家风家训亮家门”活动

小小“家训牌”提振乡村振兴精气神

“处世以谦让为贵，做人以诚信为本”“一身正气廉政，两袖清风持家”“忧时勿纵酒，怒时勿作札”……走进位于湖北省通山县东北部的隐水村，最惹人注目的是家家户户门前的家风家训牌。这些家家家训牌采用书本的造型，辅以竹的图案，内容或浅显，或深奥，但都道出了每家每户的处世之道。

隐水村妇联主席杨静告诉中国妇女报全媒体记者，通过深入挖掘全村人文资源，隐水村将乡村文化和家家家训展示互融互通，推动全村形成了良好的精神面貌。

杨静介绍，隐水村依托景区资源大力发展农家乐、民宿等服务业，村子走上了致富道路。日子过好了，家风要跟上。从2022年开始，村妇联组织妇联执委、巾帼志愿服务队进行入户走访，

并通过村湾夜话、妇女议事会收集大家对家风建设的看法。通过走访后发现，隐水村有着很深的耕读文化底蕴，每个湾子都拥有祖传的家风家训，于是萌发了为村里每户人家制定专属家家家训的想法。

随后，隐水村广泛发动群众，引导大家围绕家庭和谐、邻里和睦、尊老爱幼等主题，订立贴近各家生活实际，既弘扬传统美德，又体现地域特色的家家家训。这些家家家训收集上来之后，村委会结合各家各户实际情况，逐一进行评议修改，村里的乡贤、“五老”也参与润色，最后再统一制作成354块精美的家家家训展示牌，由村干部挨家挨户送上门，挂上墙。

以“家家家训亮家门”为引导，隐水村引导妇女积极参与“美丽庭院”创

建。妇女群众踊跃参加巾帼志愿服务队，从改善房前屋后人居环境的小事实事做起，每周开展卫生清洁行动和“美丽庭院”评比，乡村人居环境逐步改善。

与此同时，隐水村妇联还组织农家乐从业妇女参加烹饪技能培训和省、市妇联组织的女性民宿人才培训班，帮助村里的民宿、休闲农庄标准化、规范化、精细化经营，促进乡村旅游提质升级，拓宽妇女就业渠道。

据介绍，“家家家训亮家门”活动目前正在咸宁全市逐步推开，在嘉鱼县四邑村，崇阳县回头岭村、大市村，通山县石门村等一大批乡村，户户立家规、家家写家训已经蔚然成风，成为当地开展家风建设的一项特色做法。

(据中国妇女报)

赤壁脚盆鼓《相和歌》亮相“新时代好少年”事迹发布会

本报讯(记者 王奇峰 特约记者 但唐静 通讯员 胡新华)10月31日，2024年咸宁市“新时代好少年”先进事迹发布仪式上，赤壁镇中心学校乡村少年宫项目《相和歌》(脚盆鼓)进行现场展演。

据了解，由赤壁市文明办推荐的非遗文化传承项目《相和歌》在2024年全省乡村少年宫项目建设展示交流中获一等奖，该项目将继续参加省文明办在襄阳市举办的乡村学校少年宫项目建设成果线下展示活动。

咸安1.4万名“桂乡管家”
激发基层治理新活力

记者 王奇峰 通讯员 鲁鹏 胡明骏

今年以来，咸安区委积极探索推行“桂乡管家”，在153个村(社区)推选出“桂乡管家”1.4万余名，推动治理触角延伸到底、党员干部下沉到底、资源服务下倾到底，发动广大群众共谋、共建、共管、共评、共享，不断织密基层精细化治理网格，持续提升群众幸福感和满意度。

看一看

9月18日，咸安区浮山街道杨下社区大屋沈巷居民夏四清向社区反映他家附近有一棵樟树离房子太近，既招虫子又影响采光，希望社区能协调修剪树枝。“桂乡管家”钱红望接到夏四清求助信息后，第一时间赶赴现场查看。查明情况后，钱红望迅速联系相关人员到场勘察，商定修剪方案。9月19日，“问题树木”被修剪整齐，辖区另外4处“问题树木”也得到及时处理。

无独有偶。前不久，浮山街道旗鼓社区“桂乡管家”李定军在开展日常巡访时发现居民刘树凡家老房的屋顶、墙面发生垮塌，存在明显安全隐患，随即将现场拍照上报给社区。经社区协调，浮山街道相关部门迅速行动，为刘树凡办理好了房屋维修整改相关手续。经过一番修缮，刘树凡

的老屋焕然一新，安全隐患被消除。

在永安街道南山社区，167名“桂乡管家”联系服务社区4412户群众，“零距离”听民声、“面对面”解难题，充分发挥管家作用，激活基层“自治引擎”，形成“大事有人抓、要事有人议、急事有人帮、小事有人做、好事有人夸”的良好局面。

汀泗桥镇则建立起乡镇干部包村(社区)、村(社区)“两委”干部包片区、片区党支部书记包湾组(街道)、湾组(街道)管家包邻里、邻里管家包群众的五级“桂乡管家”队伍。片区桂乡管家公示牌上标注每级管家的姓名、电话以及包保范围，每位邻里管家的包保户主信息、人口数以及特殊困难情况也都进行了标明，让每位桂乡管家、居民群众对“谁归我包”“我归谁包”做到心中有数。

说一说

“桂乡管家”充分发挥在居民身边的优势，将服务触角延伸到群众关心的方方面面，让群众切实感受到基层治理效能的提升。

“之前一开窗树枝就会伸进房间，现在光线好了，开窗通风也不怕了，悬着的心总算可以放下来了。”9月19日，看到恢复亮堂的家，杨下社区大屋沈巷居民夏四清说。

“还不等我们反映问题，你们就上门来帮忙处理隐患，真是大家的福气啊！”旗鼓社区居民刘树凡望着修缮一新的老屋，欣慰不已。

在浮山街道银泉社区，清华苑小区居民、桂乡管家刘桂香乐于帮助邻

居：下雨天，她义务帮助邻居收衣服；平时主动帮老人提东西、搬运重物；当邻里之间出现矛盾，她第一时间介入调解……“每次社区举办活动，刘大姐总是发动姐妹们积极参与。还有小区里的一些小矛盾，都在她的调解下快速得到解决。”银泉社区工作者余小红说，刘桂香就是大家公认的“大管家”。

“我们按照‘小区管家’管到邻，‘邻里管家’管到户的方式，确保每户居民的意见都能被收集，争取让居民反映的大部分问题都能在一线得到解决，难解决的问题也能及时上报，调动资源来解决。”香城社区党总支书记孙芳说。



数一数

在浮山街道香城社区尚书名府小区，17位“桂乡管家”被推选出来后，让小区1100余位居民有了“知心人”。谁家房屋漏水，哪家的老人需要照顾，都由“桂乡管家”召集力量上门提供帮助，而在涉及小区居民集体利益的问题上，“桂乡管家”通过入户收集居民意见，每月定期召开会议，共商解决办法，集中力量办大事。

今年以来，浮山街道结合上级指导要求，推行“五级桂乡管家”管理模式，由联系干部组成一级管家，社区(村)两委组成二级管家，社区网格员(村片长)、小区“两委”(组长)分别为三、四级管家，第五级为“邻里管家”。据悉，浮山街道20个村(社区)共推选47名街道“桂乡管家”、101名村(社区)管家、173名网格(片)管家、577名小区(组)管家、2105名邻里管家，共联户43018户。

咸安健全完善五级“桂乡管家”发现、研究、解决、反馈的问题处置工作闭环，实现小事不出村(社区)、大事不出乡镇(街道)。对邻里管家收集上报的问题和诉求，由组(小区)管家会商研判，对合理性、可行性进行认真分析，分类施策予以解决。组(小区)管家无法解决的，逐级上报片(网格)、村(社区)、乡镇(街道)管家，通过月度民情分析会进行重点研究、统筹协调解决，确保群众问题和诉求得到解决。对问题和诉求办理情况，按照“谁负责、谁解决、谁反馈”的原则及时向群众反馈，做到“件件有着落，事事有回音”。

在党建引领下，咸安区正积极探索基层社会精细化治理新路径，1.4万余名“桂乡管家”共同织密幸福网，激活基层社会治理“末梢神经”，而群众幸福感和满意度的提升，正是这一探索的回应。

文明引领 城市蝶变